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ΒΡΑΒΕΥΣΕΙΣ

15ο Βραβείο “Μενέλαος Γ. Παρλαμάς”
 Το βραβείο διοργανώνεται ετησίως από τον Σύλλογο «Φίλοι του 

Πανεπιστημίου Κρήτης». Απονέμεται σε μεταπτυχιακούς/ές φοι- 
τητές/τήτριες των Τμημάτων της Φιλοσοφικής Σχολής, και σε 
εργασίες τους που διακρίθηκαν στο πλαίσιο του ακαδημαϊ κού 
έτους. 

Τελετή απονομής: Βασιλική Αγίου Μάρκου, Ηράκλειο, 27/5/2013.

Βραβευθείσες φοιτήτριες 

Στέλλα Βολιτάκη, Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας 
 (Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Αρχαίος Μεσογειακός
 Κόσμος». Κατεύθυνση: Αρχαία Ιστορία)
 Εργασία: Προ-νομισματικές μορφές χρήματος και πρώιμα νομί-

σματα: ο ελληνικός κόσμος

Ευσταθία Χαρτοματσίδου, Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας 
 (Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Βυζαντινές Σπουδές».
 Κατεύθυνση: Βυζαντινή Ιστορία)
 Εργασία: Γαμήλιες παροχές στο Βενετοκρατούμενο Χάνδακα. 

Ανάγνωση και ερμηνεία των νοταριακών πηγών του 14ου αιώνα

Κωνσταντίνα Μπλέτσα, Τμήμα Φιλολογίας
 (Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Φιλολογίας.
 Κατεύθυνση: Νεοελληνική Φιλολογία)
 Εργασία: Η ατομικότητα στο θεατρικό έργο του Γεωργίου Χορτά-

τση. Πανώρια - Ερωφίλη - Κατσούρμπος

•

— 269 —

ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ (2012-2013)



ΤΕΛΕΤΕΣ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

2012-2013

21 Νοεμβρίου 2012
Αρίστευσε στη Σχολή ο Κωσταντίνος Γελασάκης 

Τμήμα Φιλοσοφικών & Κοινωνικών Σπουδών

20 Μαρτίου 2013
Αρίστευσε στη Σχολή ο Γεώργιος Βασιλάκης
Τμήμα Φιλοσοφικών & Κοινωνικών Σπουδών

17 Ιουλίου 2013
Αρίστευσε στη Σχολή ο Φανούριος Ροζάκης

Τμήμα Φιλοσοφικών & Κοινωνικών Σπουδών

27 Νοεμβρίου 2013
Αρίστευσε στη Σχολή ο Ιωάννης Παρασύρης 

Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας

•
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΣΜΗΤΟΡΑ 
 

Εκ μέρους της Φιλοσοφικής Σχολής, να χαιρετήσω, και να αποχαι-
ρετίσω, τους νέους και τις νέες συναδέλφους –πτυχιούχους πλέον 
από τα τρία Τμήματά μας–, που αφήνουν το Πανεπιστήμιο Κρήτης. 
Και, μαζί, να καλωσορίσω τους δικούς τους ανθρώπους, τους γονείς, 
τις οικογένειες, τους φίλους, τους συμπαραστάτες τους δηλαδή στα 
χρόνια των σπουδών τους στο Ρέθυμνο: όπως λέω πάντα, με κρυφό 
χαμόγελο, τα προηγούμενα τέσσερα… μπορεί και πέντε… άντε, 
ίσως και λίγο περισσότερα χρόνια…

Σήμερα κλείνει ο προπτυχιακός κύκλος των σπουδών που ξεκί-
νησε με την τελετή υποδοχής σας ως πρωτοετών φοιτητών, μάλλον 
στο ίδιο αυτό το «μεγάλο» μας «αμφιθέατρο». Και είναι για μένα 
χαρά και μεγάλη συγκίνηση να σας απευθύνω αυτόν τον χαιρετισμό 
από τη θέση της κοσμήτορα. 

Βρισκόμαστε, εδώ, σε μια τελετή-σταθμό. Ουσιαστικά, σε μια 
διαβατήρια τελετή. Σε ένα σημαντικό πέρασμα στη ζωή σας, μια 
αλλαγή της ατομικής και της κοινωνικής σας ταυτότητας. Στην 
επίσημη διάβαση μετά από τη μυητική περίοδο των σπουδών σας 
στον επιστημονικό κόσμο, στο σύμπαν των διανοουμένων. 

Σε τέτοιες τελετές είθισται να γίνεται ένας μικρός απολογι-
σμός των γνωστών, όσων πέρασαν, και να διατυπώνονται κάποιες 
σκέψεις για ό,τι ακολουθεί εν δυνάμει, το άγνωστο εκείνο που έρχε-
ται. Επιτρέψτε μου να τηρήσω και εγώ αυτήν τη διαδικασία. 

Με τους/τις συναδέλφους μου στη Σχολή θέλομε να πιστεύομε 
πως ό,τι πέρασε για σας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, πέρασε καλά.  
Πως η ζωή και οι σπουδές στο Ρέθυμνο σας έδωσαν κάποια σοβαρά 
ακαδημαϊκά και ανθρώπινα εφόδια.

Αρκετά από αυτά τα αποκτήσατε μόνοι/ες σας. Κυρίως, την 
τέχνη της επιβίωσης μακριά από το σπίτι και της συμβίωσης με 
πολλά, ετερόκλιτα άτομα και ομάδες. Αλλά και τη συγκρότηση μιας 
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επιστημονικής φυσιογνωμίας: έστω με το ξενύχτι μέχρι πρωίας πριν 
από κάθε παρουσίαση σεμιναρίου σας· ή μέσα από τον αγώνα να 
συμπληρώσετε τις σημειώσεις σας πριν από τις εξεταστικές· ή ακόμη 
και με το χτυποκάρδι μπροστά στις, ηλεκτρονικές πλέον, αναρτή-
σεις της βαθμολογίας – ιδίως, νομίζω, στα Αρχαία και τα Λατινικά… 
Και για να βρίσκεστε εδώ σήμερα, τα καταφέρατε περίφημα με όλα.

Άλλα πάλι εφόδια τα αποκτήσατε μαζί μας, με τους δασκάλους 
σας, στις αίθουσες διδασκαλίας, στη Βιβλιοθήκη, στο εργαστήριο, 
στο πεδίο: στις ανασκαφές και τις επιφανειακές έρευνες, σε αρχεια-
κές συλλογές, στα σχολεία ως μαθητευόμενοι παιδαγωγοί…· όσο 
και σε εκπαιδευτικές εκδρομές, πρακτικές ασκήσεις, σε διαλέξεις και 
άλλες επιστημονικές συναντήσεις που διοργανώνουμε για εσάς και 
με εσάς… Όλα συνέβαλαν, θέλω να ελπίζω, στην κατάκτηση μιας 
επιστημονικής μεθόδου με εύρος και ποιότητα, που στηρίζεται στον 
ορθό λόγο και στην κριτική αλλά συγχρόνως και ευαίσθητη σκέψη, 
στην πρωτότυπη συλλογιστική, στην εναλλακτική επιχειρηματολο-
γία. Μιας μεθόδου που ξέρει να σέβεται, να συστηματοποιεί, και να 
αναδεικνύει έξυπνα παλαιά και νέα δεδομένα, στη βάση της έντιμης 
συνεργασίας, της διεπιστημονικότητας, της ακαδημαϊκής δεοντολο-
γίας και του ήθους – στον ερευνητικό τομέα, αλλά (και είναι ίσως 
ακόμη πιο σημαντικό) και στην εν γένει στάση ζωής.

Αυτά είναι όπλα από εμάς, για σας – για τα εύκολα και τα 
δύσκολα, για τις μάχες έως και τους πολέμους που σας περιμένουν 
στην επιστημονική σας ζωή. Mην ξεχνάτε ότι το πτυχίο που παίρ-
νετε σήμερα από τη Φιλοσοφική Σχολή έχει σημαντικό κύρος στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό. Και ότι όλοι και όλες μας προσπαθούμε 
να διατηρούμε και να ενισχύομε το κύρος αυτό, παρά τα μεγάλα 
σημερινά εμπόδια από την Πολιτεία, παρά τη γενική δυστοκία και 
τις ισοπεδωτικές τάσεις των καιρών και στον τομέα της εκπαίδευ-
σης, ιδίως της δημόσιας. Έτσι ώστε εσείς, οι απόφοιτοί μας, να είστε 
στην πρώτη γραμμή των νέων επιστημόνων της εποχής μας. Δεν 
είναι τυχαίο ότι στην εξωτερική αξιολόγησή τους από έγκριτους 
ξένους και Έλληνες ειδικούς, τα τρία Τμήματα της Σχολής πήραν 
πολύ τιμητικές διακρίσεις – το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
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για παράδειγμα, χαρακτηρίστηκε «Μονάδα ακαδημαϊκής αριστείας» 
σε διεθνές επίπεδο. Ούτε είναι τυχαίο που το Πανεπιστήμιο Κρήτης 
εμφανίζεται σταθερά σε πολύ υψηλές θέσεις ανάμεσα στα νέα Πανε-
πιστήμια όλου του κόσμου. Είναι μια αναγνώριση των εντατικών 
προσπαθειών, των δικών μας και των δικών σας, και, βέβαια, αυτών 
των γονέων, των οικογενειών σας.

Με ειρωνικό τρόπο, αντί όποιας κεντρικής επιβράβευσης, τα 
τελευταία χρόνια δεχόμαστε, μαζί με το ελληνικό πανεπιστήμιο εν 
γένει, μια πρωτοφανή επίθεση. Οικονομική ασφυξία, διοικητικοί 

ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ (2012-2013)

Τελετή αποφοίτησης, Ιούλιος 2013.
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υπάλληλοι με την απειλή της διαθεσιμότητας, αποψιλωμένα συλλο-
γικά όργανα – χωρίς εκπροσώπους φοιτητών… Κυρίως, με μια απελ-
πιστική συρρίκνωση του ενεργού διδακτικού προσωπικού –τι είναι 
ένα πανεπιστήμιο χωρίς διδάσκοντες;– και τoν αποκλεισμό από 
αυτό των νεότερων συναδέλφων μας, λεκτόρων και συμβασιούχων. 
Εκείνοι είναι, όμως, που ανανεώνουν κατά κανόνα τη δεξαμενή της 
επιστημονικής γνώσης. Τους νέους ακαδημαϊκούς εμπιστεύτηκε και 
πριμοδότησε σταθερά από την ίδρυσή του το Πανεπιστήμιο Κρήτης 
– αυτοί σμίλεψαν σε μεγάλο βαθμό τη μέχρι τώρα φυσιογνωμία του. 
Και δεν απαξιώνεται έτσι, προσβλητικά, και το δικό μας το εκπαιδευ-
τικό έργο; Τι θα απογίνουν, τώρα, οι απόφοιτοί μας, όλοι και όλες 
εσείς – οι πρεσβευτές του έργου και των οραματισμών μας; Το εξωτε-
ρικό, η μετανάστευση μοιάζουν περισσότερο παρά ποτέ μονόδρομος. 
Δεν είναι κρίμα και άδικο τα δικά μας παιδιά να «εξορίζονται» ακόμη 
σήμερα, στις αρχές του 21ου αιώνα; Χρειάζεται αντίσταση.

Όπως καταλαβαίνετε, έχω μπει ήδη στα επερχόμενα, στα μελλού-
μενα. Η σημερινή «έξοδός» σας από το ακαδημαϊκό κέλυφος της 
Φιλοσοφικής Σχολής γίνεται, δυστυχώς, σε καιρούς απίστευτα χαλε-
πούς, σε εθνικό και σε παγκόσμιο επίπεδο. Ανατρεπτικούς ως προς 
το κράτος δικαίου και πρόνοιας στη χώρα μας. Βγαίνετε σε αχαρ-
τογράφητα ναρκοπέδια, με σοβαρά απειλούμενες ατομικότητες και 
συλλογικότητες, δικαιώματα και κεκτημένα. Σε συνθήκες ασύλλη-
πτης οικονομικής κρίσης, επαγγελματικού αδιεξόδου και ανεργίας, 
που χαρακτηρίζονται μάλιστα, υποκριτικά, «εξορθολογιστικές» και 
περιβάλλονται έτσι από μια απάνθρωση αναλγησία των κρατού-
ντων. Στο περιβάλλον μιας –ηθελημένης, λένε μερικοί– επικίνδυνης 
γλωσσικής πολυσημίας, μιας έλλειψης καθαρού λόγου, και ρήξης 
των κοινών εννοιολογικών και επικοινωνιακών μας κωδίκων. Μιας 
βαβυλωνίας, όπου κρίσιμες λέξεις όπως δημοκρατία, συνταγματι-
κότητα, ανεξαρτησία και αυτοτέλεια, αξιολόγηση και λογοδοσία… 
παίρνουν διαφορετικά νοήματα σε διαφορετικά στόματα: διαβρώ-
νοντας τη σκέψη και επιτείνοντας την κρίση αξιών. Ούτε εξάλλου η 
ίδια η ποιοτική εκπαίδευση και η γνώση –η παραγωγή και μετάδοσή 
της– μοιάζουν να εγγράφονται πλέον στα βασικά ευκταία αγαθά 



Τελετή αποφοίτησης, Νοέμβριος 2013.

— 275 —

της τρομακτικής νέας πραγματικότητας. Ενώ, στις τρέχουσες κυρί-
αρχες προσλήψεις και προβλέψεις υποβόσκει η ελεγχόμενη παιδεία, 
η παιδεία για τους λίγους.
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Στις συγκεχυμένες αυτές, ασταθείς και αυταρχικές συνάφειες, 
εσείς επαναπροσδιορίστε εχθρούς και φίλους, επινοήστε καινούρ-
για συνθήματα, βρείτε απαντήσεις εκεί όπου εμείς δεν καταφέραμε 
να βρούμε. Να ενημερώνεστε καλά και να παρεμβαίνετε, ως επιστή-
μονες αλλά και ως μέλη μιας σκεπτόμενης και διεκδικητικής κοινω-
νίας πολιτών: για τα αυτονόητα που παραβιάζονται ολοένα και πιο 
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μαζικά και ασύστολα, για την ελευθερία της γνώσης και της έκφρα-
σης, για την αξιοκρατική διαμόρφωση και την τήρηση κριτηρίων, 
για τη διαφάνεια και τις ίσες ευκαιρίες… Να θυμάστε ότι δυνατές 
γροθιές στη βαθιά ιδεολογική κρίση που βιώνουμε είναι η συλλογι-
κότητα, η αλληλεγγύη, η συντροφικότητα – οι ισχυροί μας πυλώνες 
στη ζωή, που είχαν σχεδόν εντελώς ξεχαστεί την περίοδο της «ευμά-
ρειας» στον Δυτικό κόσμο. 

Μια νότα αισιοδοξίας, για το κλείσιμο, αφορά το μέλλον των 
Ανθρωπιστικών σπουδών και, επομένως, την αξία των πτυχίων που 
παίρνετε από τη Σχολή μας. Σε πείσμα των καιρών, αυτά δεν νομίζω 
ότι κινδυνεύουν σοβαρά. Αφού, σε περιόδους μεγάλης ύφεσης σαν τη 
δική μας, οι άνθρωποι στρέφονται κατά κανόνα με θέρμη στους φιλο-
σόφους, τους ποιητές, τους διανοουμένους τους – στη Γραμματική 
των Πολιτισμών τους, όπως θα έλεγε ο F. Braudel. Εκείνοι συγκρο-
τούν τα διαχρονικά μας απάγκια, τις πηγές νηφάλιας ανατροφοδό-
τησης του νου, τις νησίδες ανάπαυσης και ευχαρίστησης της ψυχής.

Είθε να έχετε την καλύτερη πορεία και τύχη στη ζωή σας – την 
επαγγελματική και την προσωπική.

Μην ξεχνάτε ποτέ ότι χωρίς εσάς, δεν υπάρχει τίποτε. Ούτε 
παρελθόν, ούτε παρόν αλλά, προπαντός, κανένα μέλλον. Και είμαι 
σίγουρη ότι με πολλούς και πολλές από εσάς θα διασταυρωθούμε 
ξανά στα μονοπάτια της επιστήμης.

•



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
Φ ΙΛΟΣ Ο Φ Ι Κ Η  Σ ΧΟΛ Η
Κ Ο Σ Μ Η Τ Ε Ι Α

ΨΗΦΙΣΜΑ

Για τον Στυλιανό Αλεξίου, τον μελετητή 
και τον δάσκαλο των ανθρώπινων 

στη μακρά διάρκεια

Σήμερα, 12 Νοεμβρίου 2013, ο θάνατος του Στυλιανού Αλεξίου έρχε-
ται να επιτείνει έντονα τις ήδη ασφυκτικές ανασφάλειες των καιρών 
μας. Αφού κόβει μια ακόμη στέρεη γέφυρά μας με έναν, φθίνοντα, 
κόσμο όπου η εκπαίδευση, η διανόηση και η γνώση, η ελεύθερη 
σκέψη και η αξιοπρέπεια είναι απόλυτες, επιβιωτικές ανάγκες – στην 
επιστήμη και στη ζωή.

Δραστήριος και προσεκτικός ανασκαφέας και ευφυής στοχαστής 
της κρητικής Προϊστορίας, ο Στυλιανός Αλεξίου υπήρξε συγχρό-
νως κριτικός μελετητής της μεσαιωνικής και της νεότερης λογοτε-
χνίας – και πρωτεργάτης ακαδημαϊκός δάσκαλος στη Σχολή μας. 
Ένας σοφός και συχνά αιρετικός οδηγός για πολλούς/ές από εμάς 
σε μινωικά ανάκτορα και ταφικά μνημεία, και σε επίσημες και καθη-
μερινές πλευρές του «κρητομυκηναϊκού βίου». Ο τελευταίος αυθε-
ντικός πρεσβευτής των διαχρονικών πολιτισμικών μας αγαθών, και 
φορέας διεθνούς κύρους για την «ιθαγενή» αρχαιολογική έρευνα 
στην Κρήτη.

Θα τον αναζητήσουμε όλοι και όλες μας πολύ. Τον «παγκόσμιο 
Αλεξίου», του μυθικού βασιλέα Μίνωα και της «Μεγάλης θεάς με 
τα υψωμένα χέρια», όσο και του Βασίλειου Διγενή Ακρίτα, και του 
Κορνάρου, του Σολωμού, του Σαίξπηρ, του Μπωντλέρ, και, βέβαια, 
του Αρχαιολογικού Μουσείου, της ΕΚΙΜ, της Βικελαίας, του Πανε-
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πιστημίου Κρήτης… Αλλά, μαζί με τους πολίτες του Ηρακλείου, και 
τον δικό μας προσηνή και γενναιόδωρο «κύριο Στέλιο» – στην οδό 
Αργυράκη, στον Άγιο Μάρκο, στον «Μπαρμπαρήγο», στο «Φωτό-
δεντρο», στον «Κυριάκο»… Τον μεγάλο κύριο, τον ευπατρίδη του 
νου και της ψυχής.

Η Κοσμητεία και τα μέλη της Φιλοσοφικής Σχολής τον αποχαι-
ρετούν με θλίψη και με βαθιά ευγνωμοσύνη, και αποφασίζουν
• Να εκφράσουν τα συλλυπητήριά τους στη σύζυγό του κ. Μάρθα- 

Ολυμπία Αποσκίτη-Αλεξίου και τους συγγενείς του
• Να παραστούν στην κηδεία και στην ταφή του η κοσμήτορας και 

οι πρόεδροι των Τμημάτων της Σχολής
• Να ανακοινώσουν τον θάνατό του στους φοιτητές και τις φοιτή-

τριες της Σχολής και να συζητήσουν για την προσωπικότητα και 
το έργο του στο πλαίσιο των μαθημάτων τους

• Να δημοσιοποιήσουν το ψήφισμα αυτό στην πανεπιστημιακή 
κοινότητα και στην τοπική κοινωνία, και να το επιδώσουν στην 
οικογένειά του.

•

ΑΡΙΑΔΝΗ 19 (2013)
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ΔΙΚΤΥΟ ΚΟΣΜΗΤΟΡΩΝ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΟΣΜΗΤΟΡΩΝ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ 
ΙΔΡΥΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στις 25-27 Νοεμβρίου 2012 με 
πρωτοβουλία της κοσμήτορος της Φιλοσοφικής Σχολής του Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Αμαλίας Μόζερ. Σε αυτήν πήραν 
μέρος εκπρόσωποι Φιλοσοφικών Σχολών από τη Βουλγαρία, τη Γεωρ-
γία, την Ελλάδα, την Κροατία, τη Ρωσία, τη Σερβία και την Τουρκία, 
που δημιούργησαν το Δίκτυο Φιλοσοφικών Σχολών της Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης και της Μαύρης Θάλασσας, με κέντρο την Αθήνα. 
Στόχοι του Δικτύου είναι η ενίσχυση της έρευνας και της εκπαίδευ-
σης στις Ανθρωπιστικές σπουδές, η επιστημονική και διεπιστημονική 
συνεργασία και η προβολή των αντικειμένων μελέτης στο πλαίσιό 
τους, κυρίως υπέρ των φοιτητών και των αποφοίτων τους. Στο τέλος 
των εργασιών συντάχτηκε το ακόλουθο Ψήφισμα.

ATHENS HUMANITIES NETWORK
The Athens Humanities Network is founded with the purpose of 
supporting and furthering the study of the Humanities. 

The founding members, representatives of eight universities, feel 
that the Humanities are under threat in an increasingly market-ori-
ented academic environment and believe that this is a circumstance 
that can and must be reversed for a number of reasons:

•  The Humanities have always been at the heart of all scientific 
research, providing 

– the tools of reasoning on which all thinking and knowledge 
is founded and 

– the moral principles which ensure its optimal use in the 
interests of humanity
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•  The Humanities have always been at the heart of education: 
– Secondary education relies on the humanities to develop 

specific skills and mainly to transmit ideas and instill principles
– Significantly, most modern universities were founded with 

the Humanities playing a central role, frequently forming a single 
academic unit with the Natural Sciences, often named “Faculty/
School of Philosophy”
•  The Humanities may not be directly connected to the markets 
but, apart from their intrinsic value for society in all its aspects, 
they constitute an important indirect economic asset for all the 
countries of Europe and the surrounding area.
•  Far from being an idle contemplation of the past, the Humani-
ties are the only field that truly affords a vision for the future.
The Network started in Southeastern Europe and the Black Sea, 

an area inhabited by a remarkable variety of peoples of diverse 
origins, mirrored most clearly in its diversity of languages from 
several language families, but at the same time peoples with close 
cultural ties. The universities of the area have an excellent record 
in the Humanities, which remains largely unknown to society, but 
greatly enhances the image of our countries in the international 
community. We welcome members from all countries of the area and 
from the rest of the world.

Athens was chosen as the centre of the Network because of its 
powerful symbolism as the birthplace of humanist values through 
the work of the philosophers, poets, dramatists and historians of the 
Classical period; from these very values as they developed through 
the centuries it follows that all present and future members of the 
Network are entirely equal.

The Founding Members
– Amalia Moser, Dean, School of Philosophy, 
   National and Kapodistrian University of Athens
– Rahmi Er, Dean, Faculty of Humanities, University of Ankara
– Miloš Arsenijević, Faculty of Philosophy, University of Belgrade

ΑΡΙΑΔΝΗ 19 (2013)
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– Κaterina Kopaka, Faculty of Philosophy, University of Crete
– Maxim Kisilier, Head of the Greek Institute, 
    Saint-Petersburg State University
– Galina Rousseva-Sokolova, Vice-Dean, Faculty of Classical 
    and Modern Philology, University of Sofia “St. Kliment Ohridski”
– Darejan Tvaltvadze, Dean, Faculty of Humanities, 
    Tbilisi State University
– Tea Gergedava, Head, Department of Foreign Relations, 
    Tbilisi State University
– Damir Boras, Dean, Faculty of Humanities and Social Sciences, 

University of Zagreb
– Ivana Franić, Vice-Dean for programs and life-long learning, 

Faculty of Humanities and Social Sciences, University of Zagreb
– Branka Galić , Vice-Dean for research and international cooper-

ation, Faculty of Humanities and Social Sciences, University of 
Zagreb

•



ΚΥΚΛΟΣ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ – ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

Πολιτικές της διαφοράς και πολιτική στον 20ό αιώνα
(Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας και Κοσμητεία)

(Περιλήψεις εισηγήσεων)

Δημήτρης Κουσουρής

Αναθεωρήσεις του αντιφασιστικού αφηγήματος 
για το Βʹ Παγκόσμιο Πόλεμο
(Τετάρτη 21 Νοεμβρίου 2012)

Στην κατεστραμμένη Ευρώπη του τέλους του Δευτέρου Παγκοσμίου 
Πολέμου, το 1945 ορίστηκε με διάφορους τρόπους ως έτος μηδέν: 
οι πιο ενοχλητικές ή διχαστικές μνήμες του πολέμου διαγράφηκαν 
γρήγορα από τη δημόσια μνήμη. Οικειοποιούμενα τη νίκη ενάντια 
στο φασισμό, τα μεταπολεμικά καθεστώτα συγκρότησαν λογής ιδρυ-
τικούς μύθους που αποκαθιστούσαν τη χαμένη τιμή της ευρωπαϊκής 
ηπείρου ως πατρίδας του πολιτισμού και της δημοκρατίας. Η εισή-
γηση εστιάζει στο ζήτημα του αναθεωρητισμού στην ιστοριογραφία 
– και πιο συγκεκριμένα σε αυτό της αναθεώρησης των αφηγημά-
των που συγκρότησαν συγχρόνως και τους ιδρυτικούς (ή επανιδρυ-
τικούς) μύθους των ευρωπαϊκών καθεστώτων, ένθεν κακείθεν του 
«σιδηρού παραπετάσματος».

Στο πρώτο μέρος της ομιλίας περιγράφεται με συντομία πώς η 
έννοια του αναθεωρητισμού εντάχθηκε στο πολιτικό λεξιλόγιο του 
20ού αιώνα:
(α) μέσα από τη συζήτηση που άνοιξε ο Μπερνστάιν στους κόλπους 

του σοσιαλιστικού κινήματος στο γύρισμα του 19ου προς τον 
20ό αιώνα, εισάγοντας την έννοια στο σύγχρονο δυτικό πολι-
τικό λεξιλόγιο,

ΑΡΙΑΔΝΗ 19 (2013)
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(β) στην παράδοση της Τρίτης Διεθνούς, ως «στίγμα» ενάντια σε 
όσους αμφισβητούσαν το σοβιετικό δόγμα ή το πρωτείο στο 
εσωτερικό του σοσιαλιστικού στρατοπέδου, και 

(γ) στην ιστοριογραφική συζήτηση για τον Ψυχρό Πόλεμο στις 
ΗΠΑ, καθώς και σε μια σειρά άλλων «εθνικών» συζητήσεων που 
έθεσαν υπό αίρεση τους ιδρυτικούς μύθους και παραδεδομένες 
επιμέρους εθνικές ιδεολογίες.

Στη συνέχεια επιχειρείται ο ορισμός του καθ’ ημάς αναθεωρητι-
κού ρεύματος, όπως εμφανίστηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1990 – 
με λίγο-πολύ την ίδια καθυστέρηση που είχε στη χώρα μας η αναγνώ-
ριση του αντιστασιακού αφηγήματος. Αντλώντας από τα ρεύματα 
του «νέου αντικομμουνισμού» των Nolte, Furet, Courtois, το ελλη-
νικό εγχείρημα αναθεώρησης του αντιφασιστικού εθνικού αφηγή-
ματος υιοθέτησε εν πολλοίς μια εγκληματολογική προσέγγιση του 
κομμουνιστικού φαινομένου που καταλήγει σε μια σύγκριση κι εν 
τέλει εξίσωσή του με το φασισμό. 

Στο δεύτερο μέρος, ανιχνεύοντας τους τρόπους με τους οποίους 
επιχειρήθηκε η επανεγκόλπωση της μνήμης των συνεργατών με τις 
δυνάμεις Κατοχής στο κυρίαρχο εθνικό αφήγημα, παρακολουθούμε 
την ανάπτυξη της ιστοριογραφικής παραγωγής για τους δωσιλό-
γους της Κατοχής και τη θέση τους στη δημόσια μνήμη. 

Τέλος, υπό μορφή προσωρινών συμπερασμάτων, υπογραμμίζε-
ται πως, καθώς δείχνει η επιβράδυνση της σχετικής συζήτησης, το 
πραγματικό πρόβλημα δεν είναι η αναθεώρηση του αντιφασιστικού 
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Χαρά Ροβίθη

Η αποκατάσταση των αναπήρων πολέμου 
κατά τη δεκαετία του 1950: μια «χρήσιμη» διάκριση

(Τετάρτη 5 Δεκεμβρίου 2012)

Το γεγονός ότι οι ανάπηροι του πολέμου του 1940 ήταν τα θύματα 
ενός αμυντικού και αρχικά νικηφόρου πολέμου που εισήγαγε την 
Ελλάδα στο Βʹ Παγκόσμιο επιτείνει τη σημασία της θεσμικής τους 
αποκατάστασης. Έχει προηγηθεί η βίαιη καταστολή του αναπηρικού 
κινήματος της πρωτεύουσας και η προσπάθεια αποσύνδεσής του 
από την εαμική αντίσταση. 

αφηγήματος αλλά ο εγκλωβισμός της σε μια αντιπαράθεση με τον 
«αναθεωρητισμό» και η παλινδρόμηση των ερωτημάτων στις διαι-
ρετικές γραμμές του Εμφυλίου ή του Ψυχρού Πολέμου. Η ιστορική 
έρευνα αντιμετωπίζει την πρόκληση να προχωρήσει σε μια πραγ-
ματική αναθεώρηση του ιστορικού αφηγήματος, δοκιμάζοντας νέα 
ερμηνευτικά εργαλεία, κι εντάσσοντας την ελληνική συζήτηση στο 
διεθνές πλαίσιο και στη μακρά διάρκεια της ευρωπαϊκής ιστορίας.

Σε αυτήν τη στόχευση, προτείνονται ενδεικτικά κάποιες βασικές 
κατευθύνσεις για την έρευνα γύρω από τη δεκαετία του 1940 που 
αφορούν: 
(α) τη μελέτη της μαζικής διάστασης του δωσιλογισμού, τη δυνατό-

τητά μας να αντιλαμβανόμαστε το φασισμό ως μαζική ιδεολογία 
και κινητοποίηση,

(β) τη μελέτη της βίας, με προσεγγίσεις που αναζητούν τη λογική 
βάση, την κοινωνική εξήγηση και τους μηχανισμούς ηθικής νομι-
μοποίησής της, όπως π.χ. την έννοια της «ηθικής οικονομίας», και

(γ) την εμβάθυνση της έρευνας σχετικά με τις συνέχειες και τις 
ασυνέχειες των διοικητικών μηχανισμών ή τις συμβιωτικές 
σχέσεις των κρατικών, οικονομικών και πνευματικών ελίτ.

•
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Για τη μεταπελευθερωτική περίοδο και σε ένα εθνικό έδαφος 
που έχει δεχτεί σοβαρότατα πλήγματα και συνεχίζει να υφίσταται 
τις συνέπειες μιας εμφύλιας διαμάχης, η αποκατάσταση των αναπή-
ρων πολέμου μοιάζει όχι μόνο να επιβάλλεται συμβολικά αλλά και 
να χρησιμεύει πολιτικά σε ένα κράτος του οποίου η νομιμοποίηση 
τίθεται υπό αμφισβήτηση. Η ανασύστασή του συνοδεύεται από  
μια σειρά αυταρχικών πρακτικών οι οποίες εκβάλλουν σε πολιτικές 
επιλογές εξίσου αυταρχικές και ασύμπτωτες με τις διακηρύξεις για 
πολιτικό φιλελευθερισμό και σύμπλευση της χώρας με τα υπόλοιπα 
κράτη του δυτικού κόσμου που τον επικαλούνται.  

Ανάλογες πρακτικές ακολουθούνται και στην περίπτωση των 
αναπήρων σε ατομικό επίπεδο αλλά και στο επίπεδο των ενώσεων. 
Η αποκατάστασή τους στην Ελλάδα λαμβάνει τη θεσμική της μορφή 
στο τέλος της δεκαετίας του 1940.

Βαθμιαία, τα αναπηρικά σωματεία θα υιοθετήσουν μια αποπολι-
τικοποιημένη ταυτότητα, την ταυτότητα του «αναπήρου πολέμου» 
που συνέβαλε στην ενσωμάτωση και άλλων κατηγοριών, όπως οι 
ανάπηροι του εθνικού στρατού του εμφυλίου ή μεταγενέστερων 
πολεμικών αναμετρήσεων. 

Συνοπτικά, οι παροχές που προέβλεπε η νομοθεσία αφορούσαν 
την παραχώρηση γαιών, την πώληση τσιγάρων και άλλων προϊ-
όντων μονοπωλίου, την εκμετάλλευση περιπτέρων, καφενείων, 
κουρείων και κυλικείων, τον προνομιακό διορισμό αναπήρων σε 
έμμισθες θέσεις εργασίας, εκπτώσεις σε μέσα μεταφοράς και φορο-
λογικές ελαφρύνσεις, ιατρική και φαρμακευτική κάλυψη, επιδό-
ματα αεροθεραπείας και λουτροθεραπείας, παροχή ιατρικών ειδών, 
εξαίρεση από την πληρωμή διδάκτρων, επαγγελματική κατάρτιση, 
στέγαση, και ηθική επιβράβευση.

Η παρούσα ανακοίνωση συνιστά μια προσπάθεια να αναλυθούν 
εν συντομία τόσο οι παραπάνω διεργασίες όσο και οι αντιθέσεις, 
τα προβλήματα και οι αντιφάσεις που αναδείχθηκαν σε κοινωνικό 
επίπεδο από τη θεσμική αποκατάσταση των αναπήρων.

•
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Μαρία Καβάλα

Η κοινωνική και οικονομική υπόσταση της εβραϊκής κοινότητας 
της Θεσσαλονίκης λίγο πριν από τον εκτοπισμό (1943) και 

οι εκδοχές του τοπικού αντισημιτισμού της εποχής
(Πέμπτη 13 Δεκεμβρίου  2012)

Στόχος της συγκεκριμένης παρουσίασης είναι να δούμε ποιος ήταν ο 
εβραϊκός πληθυσμός κοινωνικά και οικονομικά (γεωγραφία, κοινω-
νική διαστρωμάτωση, πολιτική και οικονομική κατάσταση, συνέ-
πειες από τον πόλεμο), μέσα από αρχειακό υλικό, ώστε να ιστορι-
κοποιήσουμε όσο γίνεται περισσότερο την κατηγορία «Εβραίοι της 
Θεσσαλονίκης» ιδιαίτερα για την εποχή του εκτοπισμού και της 
εξόντωσης. Συγχρόνως, να διερευνήσουμε τον αντισημιτικό λόγο 
(Τύπος, μαρτυρίες) της εποχής και τα κίνητρα, πίσω από αυτόν, των 
ελληνικών αρχών, των δωσίλογων αλλά κυρίως των συμπολιτών για 
συγκεκριμένες στάσεις απέναντι στον εβραϊκό πληθυσμό στην περί-
οδο της γερμανικής κατοχής. Ποιος αντισημιτικός λόγος πρόσφερε 
τα επιχειρήματα ή τα άλλοθι για να συμμετάσχουν στη μια ή στην 
άλλη βαθμίδα της «διαδικασίας περιθωριοποίησης», στο στιγματι-
σμό, στη διάκριση, στο διαχωρισμό, στην αδιαφορία, στη λεηλασία, 
στις φυσικές επιθέσεις, στην απέλαση, στην εξόντωση.

Οι «πλούσιοι Εβραίοι» του μύθου, στην πραγματικότητα αποτε-
λούσαν ένα κοινωνικό σύνολο με πλήρη κοινωνική διαστρωμάτωση, 
παρόμοια με εκείνη των υπόλοιπων κατοίκων της Θεσσαλονίκης, 
και με το 25% να ανήκει στους πολύ φτωχούς. Η εγκατάστασή τους 
μέσα στην πόλη είχε παγιωθεί, είχαν πολεμήσει και σκοτωθεί στο 
αλβανικό μέτωπο, είχαν πληγεί από τους βομβαρδισμούς και την 
πείνα, ενώ ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 1930 οι πηγές (οικο-
νομικές αντιπαλότητες, εθνική συνοχή) των διακοινοτικών εντά-
σεων είχαν αρχίσει να περιορίζονται.

Παρόλα αυτά, μερίδα των ελληνικών δωσιλογικών αρχών της 
πόλης και άλλων φορέων της κατέφυγε μέσω του Τύπου σε έναν 
αναχρονιστικό εθνικιστικό αντισημιτικό λόγο, απότοκο του αντί-
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στοιχου του μεσοπολέμου (η εβραϊκή κοινότητα αποτελούσε ένα 
εθνικά ξένο στοιχείο με ανατρεπτικές διαθέσεις). Αυτή η στάση και 
η πρακτική των ελληνικών αρχών, ιδιαίτερα των τοπικών, φαίνεται 
να είχε κυρίως oικονομικά κίνητρα, πολιτικά και προσωπικά. Από 
την άλλη, οι κύκλοι που συνεργάζονταν με τους Γερμανούς έκφρα-
ζαν έναν αντισημιτικό λόγο, ταυτόσημο του αντίστοιχου ναζιστι-
κού· ενώ τα κίνητρα μπορεί να ήταν προσωπικά πάθη, κίνητρα οικο-
νομικά και εύνοιας – χωρίς πάντα να είναι ξεκάθαρη ή αυστηρή η 
διάκριση ανάμεσα σε πρόσωπα, αφετηρίες και κίνητρα. 

Ωστόσο, ο λανθάνων αντισημιτισμός των πολιτών της Θεσσα-
λονίκης (στιγματισμός, παθητικότητα, αδιαφορία, προδοσία, λεηλα-
σία, διεκδίκηση περιουσιακών στοιχείων – χωρίς να αγνοούμε ή να 
υποβαθμίζουμε όλες εκείνες τις περιπτώσεις βοήθειας και σωτη-
ρίας), όπως εκφράζεται μέσα από το λόγο σε προφορικές και γραπτές 
μαρτυρίες, είναι διαφορετικός από αυτόν των Αρχών και του Τύπου. 
Αναδείκνυε βαθύτερες προκαταλήψεις (οι Εβραίοι ενσάρκωναν μία 
και μοναδική ουσία, ενώ το στερεότυπο του κερδοσκόπου και πλού-
σιου κυριαρχούσε σε σημαντικό βαθμό) που διαπερνούσαν όλα τα 
κοινωνικά στρώματα και τις κατηγορίες. Η παθητική στάση που 
τελικά επικράτησε έπαιξε το ρόλο της στην εφαρμογή της «τελι-
κής λύσης», καθώς για τη ναζιστική μηχανή είχε ιδιαίτερη σημα-
σία η εκδήλωση αντισημιτικών τάσεων από τους κατοίκους μιας 
κατεχόμενης περιοχής. Φαίνεται ότι ακόμη και αν είχαν εκλείψει οι 
αιτίες των συγκρούσεων, με τη διαφορετική γλώσσα και θρησκεία, 
όσο και αν σε προσωπικό επίπεδο ήταν γείτονες ή και φίλοι, για τον 
χριστιανικό ελληνικό πληθυσμό –ιδιαίτερα για τους πρόσφυγες με 
τους οποίους δεν ήταν μακρόχρονη η συμβίωση– παρέμεναν ριζικά 
«άλλοι», διαφορετικοί· και ίσως θα πρέπει διαρκώς να θυμόμαστε, 
ώστε να μην αμβλύνουμε τη μνήμη μας, ότι η διαφοροποίηση είναι 
μια διαδικασία αξιολόγησης, όπου υψηλότερη θετική αξία έχει το 
οικείο, το γνωστό, το «δικό μας».

Φωτίζοντας τις παραπάνω πτυχές, αντιμετωπίζουμε την εβραϊκή 
κοινότητα ως αναπόσπαστο τμήμα της κοινωνίας της πόλης, κατα-
νοούμε καλύτερα την ιστορία της «τελικής λύσης» στην ελληνική 
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της και στην τοπική της εκδοχή, απομακρυνόμαστε από τις κατα-
σκευές περί του απόλυτου κακού του ναζισμού και την εντάσσουμε 
στη μακρά διάρκεια της νεότερης ελληνικής, αλλά και ευρωπαϊκής 
ιστορίας με τις εθνοτικές, θρησκευτικές και κοινωνικές αντιθέσεις 
που τη χαρακτήρισαν.

•
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ΗΜΕΡΙΔΑ

«Αρχαιολογική Έρευνα και Εκπαίδευση στο Πανεπιστήμιο Κρήτης»
Παρουσίαση του αρχαιολογικού έργου του Τομέα Αρχαιολογίας 

και Ιστορίας της Τέχνης του Πανεπιστημίου Κρήτης. 
Διοργάνωση: Κοσμητεία – Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας

Φοιτητικό-Πολιτιστικό Κέντρο «Ξενία», 
Τετάρτη 22/5/2013

Ομιλητές – Ομιλίες

Νίκος Σταμπολίδης 
«Αρχαία Ελεύθερνα. Από την ανασκαφή… στο Μουσείο»

Χριστίνα Τσιγωνάκη 
«Ανασκαφές Ελεύθερνας, Τομέας ΙΙ. 
Ο χώρος, ο χρόνος και οι άνθρωποι»

Παυλίνα Καραναστάση 
«Παλαιά και νέα στοιχεία για τη ρωμαϊκή Ελεύθερνα»

Ίρις Τζαχίλη 
«Το πρόγραμμα “Διαχρονικοί Νησιωτικοί Πολιτισμοί. 

Η περίπτωση της Θηρασίας”»

Νένα Γαλανίδου 
«Αναζητώντας τους παλαιολιθικούς ανθρώπους 

και ανθρωπίδες στο Αιγαίο και το Ιόνιο Πέλαγος»

Κατερίνα Κόπακα 
«Είκοσι χρόνια αρχαιολογικής έρευνας και εκπαίδευσης στη Γαύδο»
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Συζήτηση

Η πανεπιστημιακή αρχαιολογική έρευνα πεδίου 
ως επιστημονική και βιωματική εμπειρία. 

Με τη συμμετοχή φοιτητών και φοιτητριών 
του Τομέα Αρχαιολογίας & Ιστορίας της Τέχνης.

Συντονιστής: Δημήτρης Μποσνάκης.

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

«Νησιά και νησιώτες στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο. 
 Νησιωτικοί κόσμοι στη μακρά γεωπολιτισμική διάρκεια»

Τετάρτη 18/12/2013 
Διοργάνωση Κύκλου Σεμιναρίων: 
Κοσμητεία & Τμήματα της Σχολής

(A΄ Συνάντηση)

•
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ΚΥΚΛΟΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

Ανοικτό Κοινωνικό Πανεπιστήμιο

Η Κοσμητεία της Φιλοσοφικής Σχολής σε συνεργασία με τις Κοσμη-
τείες και τους Ενιαίους Φορείς Διδασκόντων των Σχολών του Πανε-
πιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο διοργάνωσαν Κύκλο εκδηλώσεων 
με τον γενικό τίτλο «Ανοικτό Κοινωνικό Πανεπιστήμιο».

Οι εκδηλώσεις περιλάμβαναν 
ομιλίες, διαλέξεις και συζητήσεις 
για σύγχρονα αλλά και διαχρο-
νικά επίκαιρα θέματα ιστορίας 
και πολιτισμού, καθώς και συναυ-
λίες, προβολές κ.ά. Απευθύνο-
νταν στους φοιτητές και στην 
κοινωνία της πόλης του Ρεθύ-
μνου. Πραγματοποιή θηκαν στην 
Πανεπιστημιούπολη του Γάλλου 
και στο Φοιτητικό-Πολιτιστικό 
Κέντρο «Ξενία» τα διαστήματα 
30 Σεπτεμβρίου έως 5 Οκτωβρίου 
και 7 έως 10 Οκτωβρίου 2013. 

Μέσα από τις εκδηλώσεις 
αυτές, η ακαδημαϊκή κοινότητα 
δήλωσε τη δυναμική και ουσι-
αστική βούλησή της να κρατήσει ζωντανή τη διαρκή εκπαίδευση 
και ανοικτή την ποιοτική γνώση για όλους και όλες. Σε μια περίοδο 
που η πολιτική ηγεσία της χώρας «κλείνει» με τον πιο παράλογο και 
βάρβαρο τρόπο το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το ελληνικό δημόσιο 
Πανεπιστήμιο εν γένει.

 Brian Taylor, 2011, Chronicle 
of Higher Education.
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Δευτέρα 30/9/2013
«Δημοκρατία και κοινωνική πολιτική»

Κώστας Καβουλάκος
Τμήμα Φιλοσοφικών & Κοινωνικών Σπουδών

Τρίτη 1/10/2013
«Ψυχολογικές επιπτώσεις της κρίσης»

Σοφία Τριλίβα
Τµήµα Ψυχολογίας

Τρίτη 1/10/2013
Συναυλία, με τον

Γιάννη Κασσωτάκη

Τετάρτη 2/10/2013
«Μια άλλη όψη της κυριαρχίας»

Θωµάς Νουτσόπουλος, Θανάσης Γκιούρας 
Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης

Τετάρτη 2/10/2013
Υποδοχή Πρωτοετών και Ενημέρωση Φοιτητών

Τμήματος Ιστορίας & Αρχαιολογίας

Τετάρτη 2/10/2013
«Ο Μίνως Α. Καλοκαιρινός, η Κνωσός, 

και οι απαρχές της κρητικής αρχαιολογίας»
Κατερίνα Κόπακα

Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας

Πέμπτη 3/10/2013
«Τέχνη και κοινωνική ευαισθησία» 

Κατερίνα Μπαντινάκη
Τμήμα Φιλοσοφικών & Κοινωνικών Σπουδών
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Πέμπτη 3/10/2013
«Δημοκρατία και δημόσιο χρέος την εποχή της Αμερικανικής 

Επανάστασης, με μερικές σκέψεις για το σήμερα» 
Γιάννης Κοκκινάκης

Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας

Παρασκευή 4/10/2013
«Κοινωνίες σε κρίση. Παραδείγματα από 
το Μεσαιωνικό και Βυζαντινό παρελθόν»

Κώστας Μουστάκας
Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας

Παρασκευή 4/10/2013
«Φασισµός»

Κώστας Γκούνης
Τµήµα Κοινωνιολογίας

Σάββατο 5/10/2013
«Αποτελέσματα της Διαδικτυακής Έρευνας 

για τις στάσεις και αντιλήψεις των φοιτητών & φοιτητριών 
του Πανεπιστημίου Κρήτης για την Οικονομική Κρίση»

Μηνάς Σαµατάς
Τµήµα Κοινωνιολογίας

Σάββατο 5/10/2013
«Η κρίση ως έκτακτη κατάσταση ανάγκης 

και η κοινωνική οικονομία ως απάντηση στα αδιέξοδα 
της καπιταλιστικής οικονομίας της αγοράς» 

Σκεύος Παπαϊωάννου
Τµήµα Κοινωνιολογίας

Δευτέρα 7/10/2013
«Η ανάδυση των "μεσαίων στρωμάτων" στον ευρωπαϊκό 
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Διαφωτισμό: Οικονομία, ηθική, πολιτική»
Σπύρος Τέγος 

Τμήμα Φιλοσοφικών & Κοινωνικών Σπουδών

Τρίτη 8/10/2013
«Παιδεία όπως υγεία: Από κοινωνικά αγαθά, εμπορεύματα»

Μανόλης Τζανάκης, Μανόλης Δαφέρμος 
Τμήμα Κοινωνιολογίας, Τμήμα Ψυχολογίας 

Τετάρτη 9/10/2013
Προβολή του ντοκιμαντέρ του Michael Moore, 

«Sicko» (2007), για το σύστημα υγείας στις ΗΠΑ

Πέμπτη 10/10/2013
«Το Κρυφό Σχολειό: Ιστορία, ιδεολογία και πολιτική»

Αντώνης Αναστασόπουλος, Ηλίας Κολοβός
Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας

•
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TMHMA ΦIΛOΛOΓIAΣ

ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Αθανασάκη Λουκία         Τακτική Καθηγήτρια
Αποστολάκης Κωνσταντίνος        Λέκτορας
Kαβουλάκη Aθηνά         Επίκουρος Καθηγήτρια
Λαδιανού Αικατερίνη         Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Λίτινας Nικόλαος         ΕΤΕΠ, Εργαστ. Παπυρολογίας 
      & Επιγραφικής
Παναγιωτάκης Στυλιανός         Αναπληρωτής Καθηγητής
Πασχάλης Mιχαήλ                                Τακτικός Καθηγητής
Πετράκη Ζαχαρούλα         Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Σπαθάρας Δημήτριος         Επίκουρος Καθηγητής
Σπανουδάκης Kωνσταντίνος        Επίκουρος Καθηγητής
Ταμιωλάκη Μελίνα         Λέκτορας

ΤΟΜΕΑΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Δασκαλά Eυαγγελία           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Δετοράκη Mαρίνα           Επίκουρος Kαθηγήτρια
Δημητρακάκης Ιωάννης           Λέκτορας
Ζερβουδάκη Αλεξάνδρα           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Kακλαμάνης Στέφανος           Τακτικός Καθηγητής
Kαστρινάκη Aγγέλα           Τακτική Καθηγήτρια
Nάτσινα Aναστασία           Λέκτορας
Πατεδάκης Eμμανουήλ                        Λέκτορας
Πολυχρονάκης Δημήτριος          Επίκουρος Καθηγητής
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ΤΟΜΕΑΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ

Αναγνωστοπούλου Έλενα          Τακτική Καθηγήτρια
Καλοκαιρινός Αλέξης           Αναπληρωτής Καθηγητής
Κάππα Ιωάννα            Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
Κατσιμαλή Γεωργία           Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
Σφακιανάκη Άννα           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80

ΤΟΜΕΑΣ ΘΕΑΤΡΟΛΟΓΙΑΣ - ΜΟΥΣΙΚΟΛΟΓΙΑΣ

Μήνη Παναγιώτα           Επίκουρος Καθηγήτρια
Ξεπαπαδάκου Αύρα           Λέκτορας
Παπαλεξίου Έλενα           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Σειραγάκης Εμμανουήλ           Λέκτορας

ΔIAΛEΞEIΣ

1 / 10 / 2012
15η ετήσια διάλεξη εις μνήμην Νίκου Παναγιωτάκη
Θεοχάρης Δετοράκης (Ομότιμος Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Ο Νικηφόρος Φωκάς στη μεσαιωνική και στη νεώτερη λογοτεχνία μας». 
Συνδιοργάνωση με τη Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη Ηρακλείου. 

10 / 10 / 2012
Elizabeth Craik (Ομότιμος Καθηγήτρια, St. Andrews University)
«Ιπποκρατικός Νόμος». 
Διάλεξη στη σειρά ‘Ανοικτό Μεταπτυχιακό Σεμινάριο’ σε συνδιορ-
γάνωση με το Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών. 

22 / 10 / 2012
Δημήτρης Αρβανιτάκης (Μουσείο Μπενάκη)
«Ο Ανδρέας Κάλβος και η υπεράσπιση της αυτοκτονίας». 
Διάλεξη στη σειρά ‘Μεταπτυχιακές Συναντήσεις’. 
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30 / 10 / 2012
Sarah Brown Ferrario (Catholic University of America / University 
of Rome)
«Great Man Theory in Classical Greece».

31 / 10 / 2012
Κατερίνα Κόμη (Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«‘Και μια μέρα θα πονέσεις όπως εγώ’: το γυναικείο έγκλημα στον 
κινηματογράφο». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’. 

5 / 11 / 2012
Χριστιάνα Μυγδάλη (Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας Πανεπι-
στημίου της Οξφόρδης, πρώην διευθύντρια περιοδικού ‘Διαβάζω’)
«Μεταφράζοντας το χαμένο χρόνο. Μεταφραστική Πολιτική 
και Πολιτισμική Ποιητική στην Ελλάδα την περίοδο της χούντας». 

7 / 11 / 2012
Μιχαήλ Πασχάλης (Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Ιχνηλατώντας τον μύθο του Οιδίποδα στον Βιζυηνό με οδηγό τον 
Αριστοτέλη». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

21 / 11 / 2012
Μανόλης Σειραγάκης (Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«‘Καϋμένε Αθανασόπουλε’: Μια κακούργα πεθερά στο τραγούδι, το 
θέατρο και την κοινωνία του μεσοπολέμου». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

26 / 11 / 2012
Ulrich Moennig (Πανεπιστήμιο Αμβούργου)
«H τραυματική διαδικασία της αφήγησης: ‘Το κιβώτιο’ του Άρη 
Αλεξάνδρου». 
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Διάλεξη στη σειρά ‘Mεταπτυχιακές Συναντήσεις’. Παρουσιάστη-
καν αποτελέσματα από ερευνητικό πρόγραμμα που διεξάγεται 
στο Πανεπιστήμιο του Αμβούργου με θέμα ‘Narrative Vermittlung 
kollektiver traumatischer Erfahrungen am Beispiel des griechischen 
Bürgerkriegs / Αφηγηματική αναπαράσταση τραυματικών εμπειριών 
με παράδειγμα τον ελληνικό Εμφύλιο’. 

5 / 12 / 2012
Κωνσταντίνα Κορναράκη (Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, Πανεπιστή-
μιο Κρήτης)
«Inter vitae mortisque vias: η ‘εγκληματική’ Αργώ και η εκδίκηση της 
Μήδειας». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

19 / 12 / 2012
Μαρίνα Δετοράκη (Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Νυκτὶ φονεῦσαι τὸν βασιλέα: αυτοκρατορικές δολοφονίες στο Βυζά-
ντιο». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

20 / 2 / 2013
Μαρία Σωμαράκη (Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Αγαμέμνων και Ιφιγένεια: δύο θυσίες ή δύο εγκλήματα;» 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

11 / 3 / 2013
Prof. Douglas Cairns (University of Edinburgh)
«A Short History of Shudders». 

20 / 3 / 2013
Αθηνά Αλεξάκη (Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Μεταξύ θείας και ανθρώπινης δικαιοσύνης: η Φόνισσα του Αλέξαν-
δρου Παπαδιαμάντη». 
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Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

26 / 3 / 2013
Εύα Γεμενετζή & Ελίνα Τσουράκη (Μεταπτυχιακές Φοιτήτριες Β΄ & 
Α΄ κύκλου, Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Θεϊκή δικαιοσύνη, κοινωνική ηθική και προσωπική ευθύνη στον Β. 
Ουγκώ». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

1 / 4 / 2013
Ηλίας Αρναούτογλου (Ακαδημία Αθηνών – Κέντρον Ερεύνης της 
Ιστορίας του Ελληνικού Δικαίου)
«Χρήση και κατάχρηση του νόμου στα δικαστήρια της κλασικής 
Αθήνας». 

3 / 4 / 2013
Αρετή Παπαδογιαννάκη (Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης)
«Φόνος σε ερωτικό τρίγωνο στον κινηματογράφο: Ossessione (Luchino 
Visconti) και Cronaca di un amore (Michelangelo Antonioni)». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

10 / 4 / 2013
Νίκος Λίτινας (Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Έγκλημα στον Νείλο. Στιγμιότυπα από τους ελληνορωμαϊκούς 
παπύρους». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

13 / 5 / 2013
Paul Demont (University of Paris-Sorbonne)
«Instruments and organs (ὄργανα) in the philosophical part of the 
Hippocratic Regimen I».
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15 / 5 / 2013
Derek B. Scott (University of Leeds)
«Imagining the Nation, Imagining Europe». 

21 / 5 / 2013
Γιάννης Μετζικώφ (Σκηνογράφος)
«Η σημασία της μεταμόρφωσης». 
Διάλεξη που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του μαθήματος για το Ελλη-
νικό Μεταπολεμικό Θέατρο (υπεύθυνος καθηγητής: Εμμ. Σειραγάκης).

21 / 5 / 2013
Ομιλίες υπό τον γενικό τίτλο «Οι Αμηχανίες του Σωκράτη»
Martin Vöhler (Πανεπιστήμιο Κύπρου)

«Η βεβαιότητα ως απώλεια». 
Απόστολος Λαμπρόπουλος (Πανεπιστήμιο Κύπρου)

«Η αβέβαιη φιλοξενία της γλώσσας».

22 / 5 / 2013
Ζαχαρίας Ανδρεαδάκης (Υποψήφιος διδάκτωρ, Πανεπιστήμιο του 
Michigan)
«Έγκλημα και τιμωρία στον Αμμιανό Μαρκελλίνο: Νομικό και Ιστο-
ρικό Παράλογο». 
Διάλεξη στο πλαίσιο της σειράς ‘Διατομεακές Αναγνώσεις Τμήμα-
τος Φιλολογίας – Δ΄ Θεματικός Κύκλος: το Έγκλημα’.

ΣYNEΔPIA – HMEPIΔEΣ

Σκηνική Μουσική και Αρχαίο Δράμα – Αφιερωμένο στη μνήμη του 
Γιώργου Αμαργιαννάκη 
Συνέδριο διοργανωμένο από τον Τομέα Θεατρολογίας-Μουσικολο-
γίας του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και αφιε-
ρωμένο στη μνήμη του εξέχοντος μουσικολόγου (άλλοτε μέλους 
του Τμήματος Φιλολογίας) Γιώργου Αμαργιαννάκη. Πραγματοποιή-
θηκε στο Φοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο «Ξενία» στο Ρέθυμνο από 
27 έως 28 Οκτωβρίου 2012. 
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NEOGRÆCA MEDII ÆVI VII – Χαρτογραφώντας τη δημώδη λογο-
τεχνία (12ος-17ος αι.) 
Το Ζ΄ Διεθνές Συνέδριο στη σειρά Neograeca Medii Aevi (με το ως 
άνω γενικό θέμα) συνδιοργανώθηκε από τον Τομέα Βυζαντινής και 
Νεοελληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπι-
στημίου Κρήτης και την Εταιρεία Κρητικών Ιστορικών Μελετών 
(Ε.Κ.Ι.Μ.). Πραγματοποιήθηκε από 1 έως 4 Νοεμβρίου 2012 και οι 
εργασίες του φιλοξενήθηκαν στους χώρους του Ιστορικού Μουσείου 
Κρήτης στο Ηράκλειο. 

Γαλάτεια Καζαντζάκη, μια πρόκληση στα ελληνικά γράμματα 
– 50 χρόνια από τον θάνατό της
Ημερίδα που διοργανώθηκε από τον Τομέα Βυζαντινής και Νεοελ-
ληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 
Κρήτης. Πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο (στο Φοιτητικό Πολιτι-
στικό Κέντρο «Ξενία») την 1η Δεκεμβρίου 2012. 

Λόγος και χρόνος στη νεοελληνική λογοτεχνία (18ος - 19ος αι.)
– Συνέδριο προς τιμήν του Αλέξη Πολίτη
Συνέδριο Νεοελληνικών Σπουδών προς τιμήν του ομότιμου Καθη-
γητή Νεοελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης Αλέξη 
Πολίτη, το οποίο διοργανώθηκε από το Τμήμα Φιλολογίας του Πανε-
πιστημίου Κρήτης και πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο (στο Φοιτη-
τικό Πολιτιστικό Κέντρο «Ξενία») από 12 έως 14 Απριλίου 2013. 

Ημερίδα προς τιμήν του Φώτου Λαμπρινού 
Ημερίδα που διοργανώθηκε από τον Τομέα Θεατρολογίας-Μουσι-
κολογίας (και ειδικώς την κατεύθυνση του Κινηματογράφου) του 
Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και πραγματο-
ποιήθηκε στο Ρέθυμνο (στο Φοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο «Ξενία») 
στις 22 Απριλίου 2013. 

Περί Ύφους 2013 – Σεμινάριο με την Αγγέλα Καστρινάκη
Εσπερίδα που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του ομώνυμου (προς τον 



ΑΡΙΑΔΝΗ 19 (2013)

— 302 —

τίτλο της εκδήλωσης) σεμιναρίου που δίδαξε κατά το εαρινό εξάμηνο 
2012-13 η καθηγήτρια Αγγέλα Καστρινάκη. Πραγματοποιήθηκε 
στις 24 Μαΐου 2013 στο Ρέθυμνο (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου) με 
συμμετοχή φοιτητών και παρουσιάσεις φοιτητικών εργασιών. 

Plutarch’s Cities – International Conference in honour of Anastasios 
Nikolaidis / Διεθνές συνέδριο προς τιμή του ομότιμου Καθηγητή Κλασι-
κής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης Αναστάσιου Νικολαΐδη. 
Διοργανώθηκε από τον Τομέα Κλασικών Σπουδών του Τμήματος 
Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης σε συνεργασία με τη Διεθνή 
Εταιρεία Πλουταρχικών Σπουδών (International Plutarch Society) 
και το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών, όπου φιλοξενήθη-
καν οι εργασίες του συνεδρίου από 25 έως 29 Απριλίου 2013. 

RICAN 7 – Slaves and Masters in the Ancient Novel 
Διεθνές Συνέδριο στο πλαίσιο της σειράς Rethymnon International 
Conferences on the Ancient Novel (RICAN), το οποίο διοργανώθηκε 
από τον Τομέα Κλασικών Σπουδών του Τμήματος Φιλολογίας του 
Πανεπιστημίου Κρήτης. Πραγματοποιήθηκε στις 27 και 28 Μαΐου 
2013 στο Ρέθυμνο και οι εργασίες του φιλοξενήθηκαν στο Φοιτη-
τικό Πολιστικό Κέντρο «Ξενία». 

ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ

Φίλιππος Παππάς, Ο διάλογος της ελληνικής με τις ξένες λογοτε-
χνίες μέσω των μεταφράσεων (1830-1909). 
Επόπτης: Αλέξης Πολίτης. Υποστήριξη: 4/12/2012. Βαθμός: Άριστα.

Αθηνά Φραγκούλη, Η αρχαιογνωσία στην Πάπισσα Ιωάννα του 
Εμμανουήλ Ροΐδη: αρχαίες πηγές κι επιδράσεις.
Επόπτης: Μιχαήλ Πασχάλης. Υποστήριξη: 19/2/2013. Βαθμός: Άριστα.
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AΛΛEΣ ΔPAΣTHPIOTHTEΣ

Θερινό πρόγραμμα μαθημάτων Nέας Eλληνικής – Modern Greek 
Summer Course, Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Pέθυμνο. 
Eντατικό πρόγραμμα διδασκαλίας Nέων Eλληνικών. Eντάσσεται στα 
προγράμματα του Eργαστηρίου Γλωσσολογίας και διοργανώνεται 
κάθε καλοκαίρι επί σειράν ετών. Aπευθύνεται σε αλλοδαπούς. 
Yπεύθυνη: αναπλ. καθ. Γ. Kατσιμαλή. 

•
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ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ

ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Ιωσήφ Δέσποινα           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Κάσδαγλη Αγλαΐα           Επίκουρος Καθηγήτρια
Κιουσοπούλου Τόνια           Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
Κυρίτσης Δημήτρης           Επίκουρος Καθηγητής
Μουστάκας Κώστας           Επίκουρος Καθηγητής
Παναγοπούλου Κατερίνα          Λέκτορας
Σακελλαρίου Ελένη           Επίκουρος Καθηγήτρια

ΤΟΜΕΑΣ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Αβδελά Έφη            Καθηγήτρια
Ζέη Ελευθερία            Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Κοκκινάκης Γιάννης           Επίκουρος Καθηγητής
Κουσουρής Δημήτρης           Διδάσκων με το ΠΔ 407/80
Πετμεζάς Σωκράτης           Αναπληρωτής Καθηγητής
Χατζηιωσήφ Χρήστος           Καθηγητής

ΤΟΜΕΑΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Αναστασόπουλος Αντώνης           Επίκουρος Καθηγητής
Κολοβός Ηλίας            Επίκουρος Καθηγητής

ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ

Γαλανίδου Νένα            Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
Ιωάννου Παναγιώτης           Επίκουρος Καθηγητής
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Καραναστάση Παυλίνα           Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
Καρίμαλη Ευαγγελία           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Κόπακα Κατερίνα           Καθηγήτρια
Κορνέζου Τιτίνα           Λέκτορας
Μαΐλης Αθανάσιος           Διδάσκων με το ΠΔ 407/80
Ματθιόπουλος Ευγένιος          Αναπληρωτής Καθηγητής
Σταμπολίδης Νίκος           Καθηγητής
Τσιγωνάκη Χριστίνα           Λέκτορας
Φωσκόλου Βίκυ            Επίκουρος Καθηγήτρια

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

20 / 9 / 2012
Philip Van Peer (KU Leuven)
«Comparative Perspective on European Middle Paleolithic and Afri-
can Middle Stone Age Archaeology».

10 / 10 / 2012
Xριστίνα Κωνσταντακοπούλου (Koλλέγιο Birkbeck, Πανεπιστήμιο 
Λονδίνου)
«H Αθηναϊκή ηγεμονία, φορολογία και οι μικρές κοινότητες του 
Αιγαίου».

31 / 10 / 2012
Χριστίνα Μητσοπούλου
«Αρχαιολογία και Θρησκεία: Τελετουργικά αγγεία και δρώμενα στα 
Ελευσίνια Μυστήρια».

21 / 11 / 2012
Δημήτρης Σακελλαρίου (ΕΛΚΕΘΕ)
«Θαλάσσια Γεωαρχαιολογία: Σύγχρονες μέθοδοι έρευνας και συνερ-
γασία αρχαιολόγων και θαλασσίων επιστημόνων για τον εντοπισμό, 
χαρτογράφηση και μελέτη υποθαλάσσιων αρχαιοτήτων».

23 / 11 / 2012
Γιώργος Ηλιόπουλος (Πανεπιστήμιο Πατρών)
«Ο Γεωλογικός και ο Αρχαιολογικός χρόνος – Το Πλειστόκαινο και 
το Ολόκαινο».
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23 / 11 / 2012
John de Vos (Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Leiden)
«The Endemic Pleistocene Fauna of Crete».

28 / 11 / 2012
Gianluca Cantoro και Νίκος Παπαδόπουλος
«Μη καταστρεπτικές διαγνωστικές μέθοδοι στην αρχαιολογία: 
i. εφαρ μογές της γεωφυσικής, ii. εφαρμογές της αεροφωτογράφησης».

28 / 11 / 2012
Ισμήνη Τριάντη (ομότιμος καθηγήτρια Παν/μίου Ιωαννίνων)
«Άκτιο: Ο ναός του Απόλλωνα και τα λατρευτικά αγάλματα».

5 / 4 / 2013
Νίκος Πουλακάκης (Τμήμα Βιολογίας Παν/μίου Κρήτης)
«Αρχαίο DNA: παράθυρο με θέα το παρελθόν και το μέλλον».

15 / 5 / 2013
Μαρία Μήλη (Βρετανική Σχολή Αθηνών)
«Όψεις του θανάτου και τoυ Κάτω Κόσμου στην αρχαία Θεσσαλία».

22 / 5 / 2013
Πασχάλης Πασχίδης (Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών)
«Θεσμοί της πολιτικής ζωής στην Ελληνιστική Μακεδονία: μεταξύ 
ιστοριογραφικής κατασκευής και πραγματικότητας».

22 / 5 / 2013
Gilles Grivaud (Παν/μιο της Ρουέν)
«Το ζήτημα του αποικισμού στη Λατινική Ανατολή».

23 / 5 / 2013
Gilles Grivaud (Παν/μιο της Ρουέν)
«Ταυτότητες και υβριδικότητα στο Βασίλειο της Κύπρου (ιγ΄- ιε΄ 
αιώνες)».
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ΣΥΝΕΔΡΙΑ – ΗΜΕΡΙΔΕΣ – ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

22 / 5 / 2013
Ημερίδα: Αρχαιολογική έρευνα και εκπαίδευση στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης – Μέθοδοι, Δεδομένα, Εκτιμήσεις, Προοπτικές. 

24 - 26 / 5 / 2013
18η Ε.Σ.Τ.Ι.Α. (Επιστημονική Συνάντηση Τμήματος Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας), Άγιος Νικόλαος.

8 - 9 / 7 / 2013
18η Θερινή Συνάντηση Μεταπτυχιακών Φοιτητών Νεότερης και Σύγχρο-
νης Ιστορίας.

ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ

Ζαμπίνε Μπέκμανν, Domesticating Mountains in Middle Bronze Age 
Crete: Minoan Agricultural Landscaping in the Agios Nikolaos Region 
(Εξημερώνοντας τα Κρητικά όρη στη Μέση Εποχή του Χαλκού: Η 
Μινωική διαμόρφωση του Τοπίου στην περιοχή του Αγίου Νικολάου). 
Επόπτρια: Κατερίνα Κόπακα. Υποστήριξη: 20/9/2012.

Φωτεινή Βλάχου, Η Τέχνη στην ευρωπαϊκή περιφέρεια: Η ιστορική 
ζωγραφική στην Πορτογαλία στις αρχές του 19ου αιώνα.
Επόπτης: Νίκος Χατζηνικολάου. Υποστήριξη: 22/05/2013.

•
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ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Ανδρουλιδάκης Κων/νος          Καθηγητής
Βενιέρη Μαρία            Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
Δασκαλάκη Μαρία           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Θεοδώρου Παναγιώτης           Επίκουρος Καθηγητής
Καβουλάκος Κων/νος           Αναπληρωτής Καθηγητής
Καραμανώλης Γεώργιος           Επίκουρος Καθηγητής
Κουκουζέλης Κων/νος           Επίκουρος Καθηγητής
Λέμπεντεφ Ανδρέας           Αναπληρωτής Καθηγητής
Μαραγκός Γεώργιος           Αναπληρωτής Καθηγητής
Μπάλλα Χλόη            Επίκουρος Καθηγήτρια
Μπαντινάκη Αικατερίνη           Επίκουρος Καθηγήτρια
Παπαδάκη Ευαγγελία           Επίκουρος Καθηγήτρια
Σαργέντης Κων/νος           Επίκουρος Καθηγητής
Ταβουλάρης Στυλιανός            Διδάσκων με το ΠΔ 407/80
Τέγος Σπυρίδων           Επίκουρος Καθηγητής
Τσινόρεμα Σταυρούλα           Καθηγήτρια

ΘΕΣΗ ΜΙΧΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

Αγγελής Δημήτριος            Πυροβολάκης Ευτύχιος

ΤΟΜΕΑΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Βαφέας Νικόλαος           Επίκουρος Καθηγητής
Γεωργούλας Αντώνιος           Καθηγητής
Δαλακούρα Αικατερίνη           Επίκουρος Καθηγήτρια



— 309 —

ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ (2012-2013)

Ιατρίδης Τηλέμαχος           Επίκουρος Καθηγητής
Κακλαμάνη Σταματία           Επίκουρος Καθηγήτρια
Κατσαρού Ελένη           Επίκουρος Καθηγήτρια
Καψάσκη Αγγελική           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Κουγιουμουτζάκης Ιωάννης          Καθηγητής
Λουλαδάκη Αργυρώ            Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Νικολακάκης Γεώργιος           Αναπληρωτής Καθηγητής
Παναγιωτόπουλος Νικόλαος          Καθηγητής
Πατεράκη Μαρία           Διδάσκουσα με το ΠΔ 407/80
Σταματοπούλου Δέσποινα          Επίκουρος Καθηγήτρια
Τζούκας Ευάγγελος           Διδάσκων με το ΠΔ 407/80
Τσαντηρόπουλος Αριστείδης          Επίκουρος Καθηγητής
Τσούρτου Βασιλική           Επίκουρος Καθηγήτρια
Φούφουλας Δημήτριος          Διδάσκων με το ΠΔ 407/80

ΣΥΝΕΔΡΙΑ – ΗΜΕΡΙΔΕΣ – ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

2 - 3 / 11 / 2012
Ιστοριογραφία της Ελληνικής Εκπαίδευσης: Επανεκτιμήσεις και προο-
πτικές – Επιστημονικό διήμερο, Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών 
Σπουδών Πανεπιστημίου Κρήτης, Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής 
Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Κρήτης και Ελληνική Εταιρεία Ιστορι-
κών της Εκπαίδευσης, Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Ρέθυμνο.

2 - 3 / 2 / 2013
Φιλοσοφία, κοινωνική θεωρία και κριτική – 4η Συνάντηση μεταπτυ-
χιακών φοιτητών και υποψηφίων διδακτόρων, Ρέθυμνο.

18 - 20 / 4 / 2013
Κικέρων, De finibus bonorum et malorum - Workshop  με θέμα την 
κριτική συζήτηση της νεοελληνικής μετάφρασης του έργου, Σεμινά-
ριο Αρχαίας Φιλοσοφίας, Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπου-
δών Πανεπιστημίου Κρήτης, Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Ρέθυμνο.
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16 - 17 / 6 / 2013
Φιλοσοφία, κοινωνική θεωρία και κριτική – 5η Συνάντηση μεταπτυ-
χιακών φοιτητών και υποψηφίων διδακτόρων, Ρέθυμνο.

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 

«ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ: ΓΝΩΣΗ, ΑΞΙΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ»

10 / 10 / 2012
Elizabeth Craik (Πανεπιστήμιο St. Andrews)
«Ιπποκρατικός Νόμος». 

21 / 5 / 2013
Gerhard Ernst (Πανεπιστήμιο Ερλάνγκεν-Νυρεμβέργης)
«Advanced Course in Metaethics».

22 / 5 / 2013
Gerhard Ernst (Πανεπιστήμιο Ερλάνγκεν-Νυρεμβέργης)
«The Nature of Moral Knowledge».

5 / 6 / 2013
Ernst-Otto Onnasch (Πανεπιστήμιο της Ουτρέχτης)
«Love as a moral means in Kantian and early post-Kantian philoso-
phy».

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 

«ΒΙΟΗΘΙΚΗ»

20 / 11 / 2012
Φιλήμων Παιονίδης (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) 
«Η σημασία του ωφελιμισμού για τη Βιοηθική».

28 / 11 / 2012
14η Ημερίδα Δημόσιας Υποστήριξης Διπλωματικών Μεταπτυχιακών 
Εργασιών.
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ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ (2012-2013)

2 / 2 / 2013
Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών «Κοινωνία και Βιοηθική».

3 / 4 / 2013
15η Ημερίδα Δημόσιας Υποστήριξης Διπλωματικών Μεταπτυχιακών 
Εργασιών.

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ ΑΡΧΑΙΑΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

12 / 3 / 2013
Μανώλης Κουκλάκης (Πανεπιστήμιο Κρήτης)
«Τι είναι η ηθική αρετή και πόσο χρήσιμη μπορεί να είναι στη 
Βιοηθική;»

11 / 4 / 2013
Margaret McCabe (King’s College, Πανεπιστήμιο του Λονδίνου)
«From the Cradle to the Cave. What happened to Self-Knowledge in 
Plato’s Republic?»

17 / 4 / 2013
Victor Ilievsky (Central European University)
«Traces of the Platonic Theory of Evil in the Theaetetus».

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ 
«ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ»

29 / 10 / 2012
Βαγγέλης Βανταράκης: «Η νέα φιλοσοφία του 17ου αιώνα».

12 / 11 / 2012
Δημήτρης Φούφουλας: «Για την κάθαρση της ουτοπίας: Σαιν Σιμόν 
και Βάλτερ Μπένγιαμιν».

26 / 11 / 2012
Κώστας Γκούνης: «Η “ψυχολογική δομή του φασισμού” σήμερα».
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10 / 12 / 2012
Κώστας Σαργέντης: «Η έννοια της ηθικής ελευθερίας στον Ρουσσώ».

25 / 2 / 2013
Λίνα Παπαδάκη: «Η χρήση του ανθρώπου ως απλού μέσου».

11 / 3 / 2013
Βαγγέλης Τζούκας: «Σύγχρονες προσεγγίσεις και αναθεωρήσεις 
της δεκαετίας του 1940 στη συγκυρία της ελληνικής κρίσης».

15 / 4 / 2013
Ευτύχης Πυροβολάκης: «Προσεγγίσεις ερμηνευτικής: στο μεταίχμιο 
φιλοσοφίας και λογοτεχνίας».

17 / 4 / 2013
Γιώργος Αργείτης: «Οικονομική κρίση και χρεοκοπία».

24 / 4 / 2013
Νικόλας Κομπρίδης: «Hannah Arendt on Beginning and Belonging: 
The Right to be Human».

21 / 5 / 2013
Δημήτρης Μυλωνάκης: «Οικονομική κρίση και οι αντινομίες της 
οικονομικής επιστήμης».

ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΗ ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑ

Αναγόρευση του Michael Herzfeld, Καθηγητή Ανθρωπολογίας του 
Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ, σε Επίτιμο Διδάκτορα του Τμήματος 
Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών, Ρέθυμνο 18 / 2 / 2013. 

•




